

# 东石：全方位推进「产城人」融合发展

## 奋力建设泉州南翼国家高新区核心区

抢抓机遇，拼搏实干。

2023年，泉州南翼国家高新区拉开建设架势。作为该高新区的建设核心区，晋江东石镇迎来了大开发、大建设的重大发展机遇。

奋勇拼搏，实干担当。过去一年，在晋江市委市政府指导下，东石镇深入践行“深学争优、敢为争先、实干争效”行动部署要求，扛起打造泉州南翼“高新产业中心”历史重任，担纲高新区建设主力领军，半导体与集成电路、数字健康等产业组团全面启动，为全方位发展注入强劲动能。

东石镇党委书记洪建立表示，2024年，东石镇将不断传承弘扬、创新发展“晋江经验”，全面融入泉州南翼国家高新区建设发展大局，实施“1+6”专项三年行动，全力腾空间、优布局、保民生、兴农村，提速城镇建设，提升环境品质，推进乡村振兴，加快建设南翼新质生产力高地，推动主题教育见行见效，为奋力打造中国式现代化县域示范、“再造一个晋江”做出新的更大贡献。

本报记者 许春 陈巧玲 董重军 通讯员 陈斯豪



白沙村与郭家村破除不通婚旧俗。



东石伞业馆开馆。

### 抓项目 高质量发展迸发新动能

“开工!”去年12月28日,随着一声号令,在东石新区,集成电路(工业园)智造产业园项目(一期),正式开工建设。

该项目规划用地面积505亩,总建筑面积约50万平方米,计划总投资38.8亿元,主要建设科技孵化区、定制式厂房、商务办公区、高端人才公寓等,将助力东石镇加速布局新一代信息技术产业,做强泉州南翼“高新产业中心”。

抓大项目,大抓项目。为保障项目落地,去年以来,东石镇积极盘活利用低效用地,共排摸低效用地2.1万亩,策划生成15个重点盘活项目,并成功推动集成电路(工业园)智造产业园项目(一期)用地历史遗留遗留问题的解决,释放出广阔的发展空间。

一边是保障新一代信息技术产业加速布局,一边是推动医同位素项目尽快落地。“拆!”去年8月10日,在东石镇金泽村,金泽北区改造项目敲下被征收房屋拆除工作“第一锤”,为医同位素生产基地项目落地按下“加速键”。

医同位素生产基地项目规划用地420.56亩,总投资约47亿元,将利用金泽北区废弃石窟和周边区域开辟医疗健康产业新赛道。

不只招引医同位素项目。去年7月,东石镇启动老旧工业区改造项目,计划改造范围约3897亩,拟重点引进生物医药、医疗健康等大健康赛道战略性新兴产业,形成核医学生态圈。

同时,该区域还将承接集成电路工业园产业资源,引入精密机械、电子信息、智能制造等优质新兴产业项目,打造经济新增长极。

新产业、新赛道项目的接连落地,不断为高质量发展蓄势赋能;传统产业项目的实施,则加速优势产业转型升级。

走进位于东石镇的中国伞都产业园,一楼遍布企业展位,各款成品伞、伞架等配件琳琅满目,吸引全国客商纷至沓来。“上链接,都是高货,买到就是赚到。”在展示产品的同时,企业“主播”们,也在电商直播平台,火热卖货。

时下,“中国伞都”产业园已成为各地客商走进晋江制伞业,开展商务洽谈和选品的“门面担当”。去年3月底,在东石镇党委、政府全力推动下,中国伞都产业园建设完成,迎来正式开馆。

面积2000多平方米,入驻制伞全产业链企业,提供电商创业和直播培训……作为代表晋江制伞行业的对外展示窗口和国际化选品基地,中国伞都产业园有力推动有着40多年发展历程的东石制伞业,迈向产业聚合发展的新阶段。

去年底,东石镇再次通过“中国伞都”复评。

在招引、落地大项目、好项目的同时,2023年,东石还积极推动43个市级重点项目建设,完成年度投资额63.1亿元,超出年度计划15个百分点;推动24个技改项目完成投资15亿元,新增省级科技小巨人企业4家、高新技术企业25家、科技型中小企业60家。

近年来,南翼晋江国际芯创港产业招商中心启用,安东园绿色高端面料整理微工业园开园,凤竹纺织安东厂竣工投产,晋江热电二期扩建项目建设……一个个新的项目成果的显现,无不东石镇高质量发展注入新动能。

### 提品质 城乡面貌再上新台阶

运输车繁忙往来,施工声此起彼伏,高速、高铁穿越而过……驱车行驶在东石镇伞都大道,一派欣欣向荣的新区“未来城”正全面起步。

“着眼泉州南翼国家高新区建设的发展契机,我们正全面加强新区的开发建设和老镇区的局部改造。”东石镇镇长蒋家兴介绍,目前,在东石新区,跑马路、南天南路、骰谷南路、景观北路等4条道路正加快推进,致远中学项目启动建设,高端酒店、人才公寓等项目也将落地,新区建设正加速崛起。

如果说道路、教育、高端商贸服务业等项目的实施,是推动高品质城镇建设的大工程。那么推进人居环境整治,则是改善城乡面貌必须下足的“绣花功”。

清理乱堆乱放、清除卫生死角、整治村容村貌……

……年终岁首,在东石镇各村(社区),以网格化管理为抓手,迅速铺开新一轮人居环境大整治行动。

行动中,村(社区)党员干部带头,发动网格员、志愿者、环卫工人、村民群众等深入各网格,掀起美化家园的热潮。

人居环境的整治,关乎群众幸福指数的提升。

人居环境的整治,关乎群众幸福指数的提升。去年,东石镇大力实施人居环境整治提升工程,通过优化环卫保洁机制,常态化推行“门前三包”“红黑榜”“曝光台”等,营造了全镇大抓人居环境整治的良好氛围,加快创造“面子里子都干净”的美丽环境。

与此同时,东石镇还启动了镇区生活污水管道工程,打通了仁和西路等一批“断头管”;扎实推进矿山生态修复,完成废弃石窟回填3.7万立方米,复绿复耕矿山迹地107亩;完成一批入河入海排口整治,有效提升梅塘溪、潘径溪、坝头溪、新港河等重点流域水质,打造蓝天常在、空气常清、绿水长流的美丽环境。

### 强优势 乡村振兴迈出新步伐

蓝天白云下,高耸的龙门吊气势恢宏。在白沙村西侧海域,一个现代化的渔业港口项目已从设计图走向施工图。

项目建成后,7个150HP渔船泊位、3.52万吨的渔获卸港量,将加速壮大东石镇海洋经济。

这是东石镇白沙二级渔港将实现的美好发展蓝图。

在东石镇和晋江产业集团统筹推进下,项目工程正加快推进,将逐步打造成集渔船安全避风、渔获集散、渔业生产、加工贸易、运输补给、滨海旅游等功

能于一体的现代化渔业港口。

不仅抓好海洋经济优势,东石镇还抓好胡萝卜产业的发展。

走进东石镇胡萝卜种植基地,一片片新绿铺满了田野。冬季,东石镇2.2万亩新播种的胡萝卜,进入了生长期。

建设东石镇胡萝卜推介交易中心,提升胡萝卜产业展馆、为晋江自有品牌“禧红202”胡萝卜种子的出苗率上保险……

近年来,东石镇“多管齐下”,持续巩固胡萝卜产业优势,进一步激发特色优势农业在促进乡村振兴上的重要作用。

在农业农村项目不断赋能下,东石镇和美乡村建设亮点纷呈。

去年,骰谷村列入中国传统村落名录,梅峰村(胡萝卜)、塔头刘村(海蛎)入选福建省“一村一品”专业村,有6个村级建设项目入选晋江市“五个美丽”典型案例,一批村级研学公司、文旅公司相继涌现。

与此同时,各村(社区)的“腰包”也鼓了起来。2023年,东石镇34个村(社区)集体经营性收入均达到25万元,其中,22个村居突破50万元,4个村居突破100万元。

在这其中,光伏发电就是乡村“生财”的项目之一。

在塔头刘村,廷都中心小学、幼儿园的楼顶都建设了分布式光伏设施。据悉,这些光伏设施每年发电量可达54.2万千瓦时,除满足这两所学校的用电外,还有剩余电量输送给电网,每年为村财创收28万元左右。

为了让更多的村集体经济每年都有稳定的“阳光收益”,去年5月,东石镇政府与福建闽西南城市协作开发集团智慧城市开发有限公司签订战略合作协议。

该项目落地后,预期在5年内引进投资2.5亿元,建成光伏项目规模达60兆瓦。项目投产后,预计全年可发电接近7200万千瓦时,创造经济效益2800多万元。

2023年,在东石镇推动下,有15个村实施了光伏发电项目,有效壮大了乡村集体经济。

自己的种子。



胡萝卜种植基地,用上我国致远中学



### 增幸福 民生保障取得新成效

免费吃、免费住,还有医护人员开展日常护理……走进塔头孙村良忍敬老院,入住老人在此乐享幸福晚年。

“我们在这里住,吃得好,睡得香。”谈起入住体验,78岁的老人王念心开心地笑了。

良忍敬老院由塔头孙村乡

贤孙晋忠、洪金梅伉俪全资捐建,于去年10月正式投用。

以良忍敬老院建设为契机,塔头孙村还发起成立了塔头孙村永安慈善基金会,吸引了众多热心乡贤、企业家、村民踊跃捐资,募集善款超1300万元,将有力推动塔头孙村慈善、养老事业发展。

在东石镇,这样的慈善工程并非个例。

去年5月,梅塘村乡贤企业天守集团向福建省光彩事业促进会捐资2000万元,成立“天守·乡村振兴光彩基金”。当天,“天守·乡村振兴光彩基金”捐赠的首个项目——晋江梅塘村张芽敬老院正式开工。项目规划总投资1000万元,将为梅塘村老人提供更加丰富的养老服务。

在乡贤助力下,东石镇养老事业迈上新台阶,医疗水平也有了新提升。

上海心血管内科名医每月定期在东石坐诊。去年5月,晋江市东石中心卫生院成立了复旦大学附属中山医院吴淞医院施鸿毓主任名医工作站。

病情诊断、对症开药、健康指导……每到东石坐诊,施鸿毓都会逐一为慕名而来的患者面对面诊疗,并助力东石中心卫生院更好地培养人才,提高心血管内科的学科能力和学术水平。

据悉,施鸿毓主任名医工作站由东石乡贤黄文旦、黄文忠、黄文仲名下企业瑞兴钢铁公司全额资助建立,旨在助力家乡引进更多优质医疗资源,惠泽乡里、造福桑梓。

除了成立名医工作室,东石镇还推进第二社区、白沙村一体化卫生所建成投用,坑园、塔头刘启用长者食堂等,扩大医养服务覆盖面。

与此同时,东石镇还着力健全优质教育,做好困难群众的兜底保障,繁荣文体旅事业,加强社会治理、网格化管理等,不断增强基层群众的幸福感、获得感。



坑园村长者食堂。



石佛山图书馆。



东石白沙二级渔港开工建设。



东石镇区一角。